

■文/图 本报记者 张宇 本报通讯员 罗发燕

日土边境管理大队

## 全力护航“开学季”



图为日土边境派出所在辖区学校举行“开学第一课”现场。

“路上小心，新学期好好加油哦！”3月1日上午9时许，在阿里地区日土县河北大街，一位送学家长正在与孩子道别。

开学伊始，日土县九年一贯制学校门口久违的“藏青蓝”又如期出现。“叔叔，我们又见面啦，你又来守护我们的安全啦！”背着粉红色书包的洛桑扎西，照常跟日土边境派出所民警巴少泉挥手打招呼，然后蹦蹦跳进学

入校园。

3月的日土县，天气丝毫没有回暖的意思；冰冷的空气像尖锐的箭无孔不入，仿佛要将人的每一寸肌肤都冻僵。“穿厚点，待会儿得在风口站着，冷得很。”新警何路发跟着“师傅”巴少泉，开启了自己警以来第一次护学岗工作。

派出所与日土县双语幼儿园仅一墙之隔，而护学岗的点位却得绕行很长一段距离，这段每天走得

热得不能再热的路程，不排除会有“非法”侵害学生生命财产安全的因素。

“有派出所民警巡逻护航，我们接送孩子再也不用担心车辆安全了，也不担心孩子走丢，安全感十足。”见到民警，正在送孩子上学的家长旦增顿群笑着说。

随着最后一名孩子走进校园，上午的护学岗工作结束，民警们又投入到校园周边巡逻排查中……

“同学们，如果遭遇校园欺凌，要敢于大声呼救，寻求父母、老师、警察的帮助，必要时可进行正当防卫……”11时30分，在学校室内篮球场，派出所民警郑巴碰正在对参加开学典礼的学生、教职工开展法洽安全教育。

未成年人犯罪、校园安全、严防溺水、禁毒安全……这些安防课程在日松乡小学法治民警旦增洛追的口中可不是“老生常谈”，每到开学前，这些话题他都会找到最新的案例进行“翻新”。

新学期开学，警察叔叔的“开学第一课”总是让学生们期待。这一课，是旦增洛追来到日松边境派出所以来给孩子们上的第10节法洽课。

“陌生人给的食物不要接，电子烟也不能抽，这种新型电子烟含有麻醉剂，会使人产生幻觉……”

“AI诈骗大家了解吗？新出现的，同学们可得注意啦！”“知识与认知的与时俱进，才能不断应对突如其来的事件。”民警旦增洛追不紧不慢介绍道。

“床架锈迹斑斑，螺丝也有松动，这样的床不能让孩子们睡。”近日，多玛边境派出所联合多玛乡人民政府民生办、平安办等职能部门组成“平安多玛”治安巡防队，对辖区民、学、商等重点部位开展巡逻防护工作。开学前，巡防队提前准备，多次深入辖区学校进行拉网式安全检查。

此次活动，治安巡防队共检查辖区校园2家，发现各类安全隐患8处，现场整改6处，责令限期整改2处。

下午6时，随着最后一道铃声响起，学校放学护学岗工作再一次开启。“站完这一岗，今天的护学工作完成，但守护辖区的使命24小时不间断。”巡逻完毕后，新警何路发与民警巴少泉再一次检查警用装备，站好这一天最后一班护学岗。

札达公安

## 快速反应 成功制止一起裸聊敲诈

本报狮泉河电(记者 彭琦)3月5日21时07分，阿里地区札达县公安局刑侦大队(反诈中心)接到指挥中心指令：“群众报案称自己可能被诈骗，请求公安机关协助。”

札达县公安局刑侦大队(反诈中心)民警接到指令后立即赶赴现场，并与报案人取得联系。21时10分，民警赶到该人员住处时发现，王某(化名)正在与一男子进行QQ视频通话，对方语气强硬要求王某(化名)尽快转账，此时王某(化名)已向朋友借钱，犹豫是否进行转账时，反诈民警及时赶到并挂断视频通话制止转账，为群众止损5万元，避免其被骗，全力确保了王某(化名)财产安全。

这想想都令人后怕的一幕皆因3月5日当晚，一男子王某(化名)在宾馆房间内一时兴起，刷某视频平台时点击不明链接下载交友软件，认识了一位“美女”，两人相谈甚欢。随后，“美女”要求王某(化名)下载某软件后，两人通过QQ裸聊。然而，不出一分钟，王某(化名)就收到对方发送过来的两人裸聊视频和王某(化名)的手机通讯录信息，于是开始威胁王某(化名)立马转账，否则就将裸聊视频发送给其通讯录中的所有人。

成功制止王某(化名)转账后，民警对王某(化名)进行了批评教育和防范电信网络诈骗知识宣传，告知其遭遇了典型的裸聊诈骗，一旦转账便会落入骗子的陷阱。在及时劝阻下，王某(化名)取消了转账后，遂将骗子拉黑，表示今后要约束好自己，不再裸聊，更会提高防范意识，谨防被骗。

## 巴青县公安局贡日乡派出所暖心救助被困群众及车辆

本报那曲电(夏庆龙 记者 万靖)3月5日，在海拔5000米的珠罗拉山口，那曲市巴青县公安局贡日乡派出所民辅警，成功救助3名被困群众及其车辆，有效保障了群众生命财产安全。

当日凌晨0时许，贡日乡派出所民辅警返回途中，在珠罗拉山口发现一车辆打着双闪停靠路边，便上前询问了解情况，得知被困车辆行至山口时，帮助另一被困车辆脱困后，自己的车抛锚了。

了解情况后，民警立即对被困车辆进行检修，但经多次修理、尝试打火未果。此时已至深夜，珠罗拉山口气温低至零下20摄氏度，被困群众已出现不同程度的高原反应。民警当即决定在被困车辆周围放置安全标识，确保其他车辆通行无隐患，待天亮后再协调维修该车；随后将被困三人带到派出所提供氧气、食宿，进行妥善安置。

“真的太感谢了，这是我此生遇到最令我感动的派出所！”3月5日上午，获得救助、成功脱困后，被困车辆驾驶员孙先生紧紧握着民警的手连连道谢、挥手道别。

据悉，一直以来，贡日乡派出所始终牢记“人民公安为人民”的初心使命，扎根一线、吃苦奉献，聚焦人民群众“急难愁盼”，全力做好服务保障、帮扶救助等工作，特别是立足“唐蕃古道”进藏“第一关口”的特殊地理位置，用心用情为过往司乘人员提供全方位、全时段的服务，用“时时放心不下”“事事心里有底”的实际行动切实保障人民群众的生命财产安全。2023年以来，派出所累计服务救助群众340人次，为200余人提供食宿。

萨嘎县

## 开展党政军警民联合武装巡边活动

本报拉萨讯(记者 索朗琼珠)为加强边境地区的安全与稳定，提升边境管理能力，进一步深化“五共五固”，近日，日喀则市萨嘎县边防委组织公安局、边境管理大队等相关单位共同开展“军地融合、共守边疆、担当使命、争作表率”为主题的党政军警民联合武装巡边活动。

参与巡边的人员表示，通过此次活动，在边境管理工作方面增加了经验，有效提升了管理水平。

## “上门服务”利千家

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)连日来，乃东区公安局交警大队车管所、城南中队、颇章乡派出所组织民警辅警走进颇章乡各村，为广大群众提供电动车上牌“上门服务”。

在现场，民警向群众详细讲解电动车登记上牌的流程、注意事项和牌照安装方法，耐心解答群众疑问，认真查验电动车信息和相关材料，在群众家门口办理完电动车上牌工作。同时，向广大群众宣传酒驾醉驾、超员超载、农用车违法载人等可能引发的严重后果，以及不戴安全头盔、不系安全带带来的风险隐患。

据了解，目前民警为颇章乡9个行政村的1270辆电动车办理完上牌手续，有效解决了群众来回跑、多头跑的问题，切实打通了为民服务“最后一公里”。

图为提供电动车上牌“上门服务”现场。 本报记者 巴桑旺姆 摄



山南市乃东区

## 公检法司同堂共议“第二十条”

本报乃东电(记者 王杰学)近日，乃东区人民检察院邀请区公安局、区人民法院、区司法局法律援助中心律师共同学习《关于依法适用正当防卫制度的指导意见》并开展研讨。

“法，不能向不法让步。”“我们办的不是案子，是别人的人生。”这些都是影片《第二十条》中的台词。最高检影视中心出品的电影《第二十条》，聚焦“正当防卫”法条背后的法理人情，在情、理、法的平衡求索中体现出群众对公平正义的朴素价值期待。

法律的权威来自哪里？如何正确理解和适用刑法第二十条？

实践中该如何区分正当防卫与故意伤害的界限？作为司法工作者，又该如何高质效办好每一个案件，让人民群众感受到公平正义？在共同学习《关于依法适用正当防卫制度的指导意见》后，参会人员积极发言、各抒己见，结合办案实践对“正当防卫”的认定条件、区分界限、证据提取和分析、释法说理方式进行了讨论。通过学习研讨，大家对司法办案有了更多新的思考，对“法不能向不法让步”有了更加深入的理解和认识。

《第二十条》的热映，对检察工作提出更高的要求，如何区分正

当防卫和故意伤害，要以“如我在诉”的办案理念，以当事人的角度设身处地思考。这句话说起来容易，但做起来很难，一个人很难代入到另一个人的角度思考问题。

因此，在取证的时候，我们要注重行为人的主观证据的收集”“正当防卫的本质是鼓励民众对不法侵害作斗争，提倡‘路见不平一声吼’是正向的社会价值追求，在适用的过程中要符合正当防卫的设立目的和价值追求，同时要注重普法工作，提醒群众正当防卫和互殴的区别，避免一部分人借‘防卫’之名行‘互殴’之实……”据悉，此次活动是乃东检察持续更新司法理念、提

升履职能力、深化司法衔接、积极关切和回应人民群众期待的具体体现。

乃东区人民检察院有关负责人表示，下一步，乃东区人民检察院将始终坚持以人民为中心，践行司法为民宗旨，用好“刑事检察业务沙龙”平台，对内提升检察人员业务能力水平，对外加强协作配合，在交流司法理念的同时，推动构建以证据为中心的刑事指控体系，把“高质效办好每一个案件”融入检察工作的各环节、全过程，用心用情解决群众的“急难愁盼”，让检察履职有力度更有温度。